

# 一个月里全市2800余人被狗伤

## 其中市区有792人被接种了狂犬病疫苗

本报威海7月10日讯 都说“狗咬人不是新闻,人咬狗才是新闻”。但如今,“狗咬人”的新闻不绝于耳。威海市疾控中心的统计数字显示,仅今年6月份,全市被狗咬伤、抓伤的就有2800多人,其中市区有792人被接种了狂犬病疫苗。由此,“猛狗”之烈,让人无不闻之色变。

在市立医院的《狂犬病暴露人群预防性治疗门诊登记表》上的记录显示,自6月1日至7月8日,有102名市民被狗抓咬伤而到该处求诊。医生均按要求

给伤者注射了狂犬病疫苗及狂犬病人免疫球蛋白等药物。在登记表上,记者发现市民大多在室外被狗咬伤,受伤时间大多集中在傍晚或周末,其中7月7日(周六)当天就有12名市民被狗咬伤。受伤部位多为小腿、手指等处,甚至有一名市民的耳垂也被小狗咬伤。狂犬病暴露等级多为II级,即裸露的皮肤被轻咬,无出血的轻微抓伤或擦伤;III级表现为单处或多处贯穿性皮肤咬伤或抓伤出血等病例也有一定比例。

据骨科医院狂犬病暴露人群登记表统计,自6月1日至7月8日,有76名市民被狗咬伤到该院求诊。记者观察发现,被咬伤的市民男女性别比例均衡,年龄大小无规律,上至70岁老汉,下至4岁幼童均未能躲过“恶口”。

6月1日至7月9日,经区医院共接诊了135名被狗咬伤的市民。其中进入7月份后,就有45人到该院就诊,人数呈凸增趋势,该院急诊外科于医生深有感触,“有时一天能接10多个被狗咬伤的人”。

本月初的一天夜间,市民张先生下班回家,骑电动车行经老渔港附近时,一家养殖公司内突然蹿出一只藏獒。藏獒扑向电动车,吓得张先生当场摔倒在地,而藏獒则死死咬住了电动车的后轮。狗的主人闻声赶来,将藏獒的疯狂行动制止住。事后,张先生才发现电动车后轮的挡泥板等部位被藏獒咬坏。后在水上边防派出所民警的调解下,狗的主人赔偿了张先生300元作为电动车的维修费用。

## “狗患”在人不在狗

9日晚7点,很多居民在塔山公园游玩,但遛狗的人较少,少有的几只小狗也被拴着绳子,其中的一只小狗在主人的“教导”下跑跑跳跳。在公园外侧遛狗的邹女士说,一般不让小狗在公园里排便,每次几乎都会有些防护措施,一旦发生状况使用纸捏起。对于狗的纷扰,邹女士认为,狗是人类的朋友,主人多加注意便能杜绝咬人、随处大小便等情况发生。

听到邹女士谈论养狗心得,遛狗的张先生停了下来,他的狗今年9岁了,被张先生训练的很有“素质”。他介绍,狗不会随地大小便,在地上铺的旧报纸则让它大便的暗示。所以,张先生随身带着报纸,从不让小狗随意拉在地上。“还得靠自觉。”张先生认为,良好的养狗习惯可以避免很多不文明现象,让人和狗成为真正的朋友。

## 36种狗进“黑名单”

禁养的大型犬和烈性犬共有48个品种,它们是:阿富汗猎犬、阿根廷杜高犬、阿根廷犬、埃什特雷拉山地犬、爱尔兰猎狼犬、贝林登梗、比利猎犬、比利牛斯獒犬、比利时牧羊犬、比特犬、边境梗、波音达猎犬、伯恩山犬、藏獒犬、大白熊犬、大丹犬、大加斯科-圣通日犬、大蓝加斯科涅猎犬、大髯犬、德国牧羊犬、斗牛獒犬、多伯曼犬、俄罗斯高加索犬、法国波尔多犬、法国狼犬、捷克斯克犬、凯利蓝梗、可蒙犬、兰西尔犬、灵提犬、罗德西亚背脊犬、马雷马犬、马士提夫犬、美国斯塔福梗、拿破里獒犬、牛头梗、纽芬兰犬、拳师犬、日本土佐犬、沙克犬、圣伯纳犬、斯皮诺犬、苏俄牧羊犬、威玛犬、西班牙加纳利犬、雪达猎犬、寻血猎犬、意大利那不勒斯犬。

同时,在以下区域不能遛狗:2007年10月份,威海市城市管理局行政执法局划定了城区内18个禁止遛狗的区域:威海公园、幸福公园、环翠楼公园、环翠楼广场、威海卫广场、海源公园、威海港公园、人民广场、国际展览中心广场、国际文化交流中心广场、威海港客运站停车场、菊花顶小区北环山路、威海汽车站前广场、威海火车站前广场、海上公园、奇石园、世纪公园、游船码头、国际海水浴场。

## 被狗咬了咋办?

狂犬病主要是通过动物咬人时牙齿上带的唾液中的狂犬病毒侵入人体引发。几乎所有的温血动物,包括禽类都可感染狂犬病,狂犬病的病死率为100%。狂犬病的潜伏期一般是半个月到三个月,短于15天或超过1年以上的比较罕见。

被狗咬伤后,建议立即挤压伤口排去带毒液的污血或用火罐拔毒,但绝不能用嘴去吸伤口处的污血;可用肥皂水清洗,再用清消毒,继而使用碘酒或酒精消毒。简单处理后,应立即到院注射狂犬病疫苗,注射此类疫苗原则是越快越好。

孕妇不能注射狂犬病疫苗的说法是错误的,该疫苗不会对胚胎或胎儿的智力发育和身体发育造成影响。

此前曾打过狂犬病疫苗被狗咬伤的,被曾接种了狂犬病疫苗的狗咬伤,最好再次注射狂犬病疫苗。

威海市区有市立医院、市中医院、威海卫人民医院、经区医院等7所医院以及鲸园社区卫生服务中心等5处社区卫生服务中心(站)共12处医疗单位设置了狂犬病暴露处置门诊,具备注射狂犬病疫苗及狂犬病人免疫球蛋白等药物的资质。

本版稿件由本报记者 王震 林丹丹 冯琳 陶相银 吕修全 王帅 赵辉采写

记者调查

# 人民广场变成大狗“撒欢地”



3日,本报曾报道了人民广场上许多大狗横行的事例。8日夜间,这里一切照旧,大量的狗在草坪、灌木中撒欢,其中不乏大型犬。大型犬时常在人群中钻来钻去,引得市民惊叫连连。

过街天桥>>

狗狗“蹲”岗放哨

在鲸园小学门口的过街天桥上,同样有不少纳凉的市民牵着狗,几只大型犬蹲坐在天桥上,若非依偎在主人身边,“把关”一般,路过的市民不得不尽量避开或冒险从它们身边经过。

幸福公园>>

公园成狗粪便“重灾区”

8日20时许,幸福门南侧的半边幸福公园内,记者走了一圈就看到了20多只狗,有的狗身无外物四处乱跑,有的狗随有牵引带,但却没有人牵领,很少有市民亲自牵着狗。狗们不时聚在一起吠叫,跑到空旷处撒欢乱跑,而出于动物习性,这些狗不时在树下、石墩旁撒尿甚至大便。市民孙女士对此很不满,“公园就是个环境优美多了这么多狗粪,人怎么来?”

当日晚9点,幸福公园内的一只拉布拉多犬格外引人注目。因为它无论见到哪只狗,都要上去与其“打招呼”并疯闹一会儿。它

的主人说,“每天带它来这里遛两次到三次,让它呼吸一下新鲜空气,顺便排便。”而另外一名遛狗的市民说,“大犬更需要遛,因为拉的比较多,排在家里很‘添堵’,所以早晨和晚上都带它出来遛遛,让它们出来排排便。”

国际海水浴场>>

“人狗同浴”惹人烦

当晚,在国际海水浴场,一些宠物狗也在海滩上撒欢乱跑,有的还下水嬉戏。来自经区的于先生带着母亲到国际海水浴场来玩,对于四处撒欢的狗他很厌恶,“离这里远,平时很少来,好不容易来一趟,还看到这些狗又撒又拉的,感觉真恶心,水都不愿下了。”市民周先生住在离海水浴场不远的地方,最近天气比较热,他经常带着孩子来海边游泳,“海水浴场毕竟是人待的地方,狗也来就乱套了。”游客孙先生来自临沂,第一次来威海旅游,7日晚在海水浴场玩耍时,就差点被狗咬到。“我看见有一条小狗在趟海水时挺可爱,用脚挑起海水逗小狗玩,没想到小狗叫着冲我就跑过来了,幸好狗主人及时大喊狗名字,把狗叫住。”回想起海水浴场之旅,孙先生仍心有余悸。

环翠楼公园>>

设立专门“遛狗区”

8日19时许,记者在环翠楼公园的广场上,许多市民在轮滑或锻炼身体,但无一市民遛狗。

威海市园林管理局的许姓负责人表示,为杜绝不文明遛狗现象,威海市园林局将公园后山西侧停机坪划为专门的“遛狗区”,并设定了专门的遛狗线路。市民遛狗可以从公园西北角和南侧2个入口进入,前往“遛狗区”活动,但禁止带狗者由东门进入。所以,环翠楼公园已无市民遛狗。



人民广场上每天都有市民带着大型犬只在草坪游玩。本报记者 王震 摄

给您提个醒:

## 怎样养犬才规范?

记者从威海市畜牧局获悉,养犬人应当按照动物防疫的有关规定,携犬只到畜牧部门或畜牧部门批准的动物诊疗机构对犬只进行健康检查,并注射预防狂犬病疫苗,领取免疫证明,凭免疫证明到畜牧部门领取免疫标志。

据威海市动物卫生监督所的王主任介绍,市区有多处防疫点可注射预防狂犬病疫苗,环翠区内主要有环翠区疾控中心、张村兽医站、桥头

兽医站、羊亭兽医站,高区内有高新区兽医站、初村兽医站,经区崮山兽医站、泊于兽医站等处。

尹主任说,每年为自己的宠物打疫苗,不仅只是得到一个防疫证,更是可降低宠物对人的伤害程度,还能预防宠物的一般性疾病。此外,宠物的主人也应加强防范,人与狗玩耍时,很容易被狗抓破身体,只要是皮肤见血就必须打狂犬疫苗。

# 威海市养犬管理规定(摘要)

2007年9月10日实施

养犬人需遵守社会公德

养犬人应在犬只颈部佩戴免疫标志;犬只出户时,应当束犬链,由成年人牵领,并应当避让老弱病残孕等人群;对烈性犬、大型犬实行拴养或者圈养,不得出户遛犬。不得携犬只进入办公区域、饭店、公园、公共绿地、影剧院、体育场馆、社区公共健身场所等公共场所;不得携犬只乘坐公共交通工具。对犬只在户外排泄的粪便,携

犬人应当立即清除;养犬不得干扰他人正常生活。

养犬需具备四条件

居民养犬应当具备下列条件:有合法身份证明;有完全民事行为能力;有固定住所且独户居住;住所禁止养犬区域以外。

养犬人应当按照动物防疫的有关规定,携犬只到畜牧部门或畜牧部门批准的动物诊疗机构对犬只进行健康检查,注射预防狂犬病疫苗,领取免疫

证明,凭免疫证明到畜牧部门领取免疫标志。

违规养犬可遭重罚

违规养犬行为,任何单位和个人都有权批评、劝阻,或者向居民委员会、村民委员会反映,或者向有关行政部门举报;居民委员会、村民委员会和有关行政部门应当及时处理。

携犬人对犬只在户外排泄粪便不立即清除,破坏市容环境卫生的,由城管执法部门可

责令改正,并处以十元以上五百元以下罚款。

养犬干扰他人正常生活的,公安部门可依法对饲养人处以警告;警告后不改正的,或者放任犬只恐吓他人的,处以二百元以上五百元以下罚款。驱使犬只伤害他人的,处以五日以上十日以下拘留,并处罚二百元以上五百元以下罚款;情节较轻的,处以五日以下拘留或者五百元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。